Консультация «Экологический геокешинг»
По условиям реализации ФГОС ДО от воспитателя требуется подготовить совершенно новое поколение: здоровое, активное, думающее, любознательное. Важно, чтобы ребенок проявлял любознательность, задавал вопросы взрослым и сверстникам, пытался самостоятельно придумать объяснения явлениям природы и поступкам людей; умел наблюдать, экспериментировать. Необходимо развивать воображение, которое реализовалось бы в разных видах деятельности и прежде всего в игре. Для этого педагоги стараются внедрять в образовательный процесс новые технологии. Одной из таких инновационных технологий, направленных на всестороннее развитие личности, является технология геокешинга.
Геокешинг в переводе гeo – земля, кеш – тайник, получается – «поиск тайника в земле». Геокэшинг – это один из видов квест-игры.

Это разыскивание тайников, ориентировка на местности, в пространстве, с выполнением различных заданий. Она отвечает всем характеристикам интерактивных методов работы с дошкольниками.

Это увлекательная игра, которые можно модифицировать с учетом условий в любом детском саду, на любой местности, в любом помещении.

Путеводителем по маршруту для детей может быть волшебный клубок, карта, карточки с подсказками и метками. В конце игры детей ждет сюрпризный момент – клад. 

Геокешинг позволяет решать множество задач для обучения, развития и воспитания дошкольников, с которыми вы можете ознакомиться на этом слайде. 
Эту технологию можно использовать не только на прогулке, но и в любых режимных моментах. Уже начиная со средней группы можно применять этот способ игры.

Методика проведения геокешинга с детьми дошкольного возраста включает в себя 4 этапа:
1 этап – предварительная работа. Здесь изготавливается макет группы, детского сада, участка детского сада или другого объекта, находящегося на территории ДОУ. Также на этом этапе с детьми проводятся игры занятия по ориентированию, умение работать с макетом, картой-схемой, умение определять на них местоположение различных объектов.

2 этап – подготовительный. На этом этапе педагог создает сценарий, подбирает задачи для каждого задания, и готовит все необходимое для проведения самой игры, целью которой является найти тайник.

3 этап – проведение игры. На данном этапе с детьми рассматривается карта-схема маршрута к тайнику, дети дают ответы на вопросы, связанные с предметом или местом, где спрятан тайник, делаются фотоснимки обнаруженного места.

4 этап – На этом этапе дети представляют результат, обобщают полученные знания, оформляют их в конечный продукт.
В геокешинг можно играть всей группой, с родителями, соревноваться в нахождении клада с другой группой ДОУ, или устроить соревнования между семьями.

Чтобы научить детей играть в геокешинг, нужно детей подготавливать. Можно обыгрывать данные игровые ситуации. Пример на экране.

Геокешинг научит детей определять свое местонахождение на карте-схеме, они научатся читать карту, находить ориентиры, выполнять задания и двигаться по маршруту.

Главное условие игры геокешенга в следующем, ориентировка в пространстве, по карте, и главное поиск тайника. Тайником может быть все (конфеты, раскраски, игрушки в зависимости от возрастной категории детей.

Карта может появиться на любом этапе маршрута, вначале, в середине, в конце.

Самое главное, геокешинг – это увлекательная игра, которая способствует всестороннему развитию ребенка.

